

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жихаревой Ольги Игоревны

«Ретроспективный анализ и современное состояние культурных

ландшафтов на территориях развития ледникового и водно-

ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья»,

представленной на соискание ученой степени кандидата

географических наук по специальности 25.00.23 –

физическая география и биогеография,

география почв и геохимия ландшафтов

Диссертация О.И. Жихаревой посвящена важной теме — изучению культурных ландшафтов на территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья. Ее актуальность обусловлена необходимостью изучения состояния природных и культурных особенностей территорий, составляющих основу для обеспечения устойчивости их развития. Анализ и оценка состояния ландшафтов может выступить одним из направлений оптимизации процессов территориального развития и территориального планирования. Предложенный в работе подход к изучению культурных ландшафтов через призму динамики их хозяйственного ядра позволяет конкретизировать вопросы, связанные с их пространственно-временной изменчивостью и на этой основе определить общие тенденции развития культурных ландшафтов.

Основное внимание в работе удалено (1) изучению условий и факторов развития культурных ландшафтов на территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья, (2) разработке и адаптации ГИС-модели как современного средства системного анализа пространственно-временных изменений материальных компонентов культурных ландшафтов, (3) решению проблемы двойственной сущности

материальной составляющей культурного ландшафта в его исследованиях посредством ГИС-моделирования.

Поставленные в работе цель и задачи логичны, отвечают теме диссертационной работы, показывают глубину выполненных исследований. Научная новизна заключается в выполнении детальной реконструкции пространственной мозаики исторических культурных ландшафтов на территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья; разработке ГИС на модельный полигон указанной территории; установлении пространственных закономерностей становления современного рисунка системы сельских населенных пунктов как системообразующей основы традиционного сельского ландшафта.

О практической значимости работы свидетельствует то, что методика и результаты диссертационного исследования были использованы в проекте территориального планирования ряда сельских поселений Ярославской области и части территорий южных областей России, осуществлявшихся в рамках деятельности ЯРОЭО «Ландшафт». Разработанные в диссертации теоретические положения могут быть использованы в современной деятельности по ландшафтному планированию и организации территории.

Замечания по тексту автореферата касаются, прежде всего, недостаточного учета в составе критериев, положенных в основу ландшафтного деления (с. 14) социокультурных особенностей территории, которые оказывают непосредственное влияние на характер ее освоения. Определенные вопросы вызывает типизация пространственно-временного изменения ландшафтно-хозяйственных ареалов (с. 13), критерии проведения которой, судя по тексту автореферата, раскрыты недостаточно полно.

Вместе с тем, высказанные замечания нисколько не умаляют значения работы. По содержанию автореферата можно сделать вывод о диссертации как о законченной научно-исследовательской работе, имеющей научную новизну и практическую значимость. Она выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 - физическая география и биogeография, география почв и геохимия ландшафтов, а ее автор Жихарева Ольга Игоревна заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор географических наук
(25.00.24 – Экономическая,
социальная, политическая и
рекреационная география),
академик РАН, профессор,
председатель Правления Научно-
исследовательского проектного
института «Кадастр»
Почтовый адрес: Россия, 150043,
г. Ярославль, ул. Розы
Люксембург, 22
Тел. (4852) 75-76-46
E-mail: info@nipik.ru

Фоменко Георгий Анатольевич

02.06.2017



Подлинность подписи Фоменко Г.А. подтверждаю.

Инспектор по кадрам

Л.И.Земскова